

# EL ALMA DE GARIBAY



Semanario humorístico Oscense



Director D. Fulano de Tal

La correspondencia á D. Raimundo Rodríguez  
Calle de Ainsa, núm. 7, 1.º

Redactores los que vayan saliendo

Verá la luz cuando lo dejen, pero deseando ser leído de *tútili mundi* hará lo posible por salir á la calle los domingos antes de las once, aunque no haya salido el sol, para aprovechar el descanso dominical de sus lectores.

Precio de cada número, cinco miserables centimos, o sea el precio de dos churros.

Los números atrasados se rebajarán de precio, no sea que se raeien y después no los quieran por ningún dinero.

Para fuera de la capital bastará que los curiosos que nos quieran leer remitan á nuestro Administrador en sellos de correo o como Dios les dé á entender, cinco reales o *seáse* una peseta columnaria y tendrán buen humor un día á la semana por espacio de medio año. Si ustedes piden mas, no tengo inconveniente en afirmar que son unos gorriones.

A los repartidores que nos pidan 25 números, se les hará la rebaja de costumbre.

## PROPOSITOS DE ESTA PUBLICACION

Los mejores del mundo, puesto que tratará de instruir deleitando, combatiendo de paso todo lo malo que, á juicio suyo, haya en la capital y su provincia, como, por ejemplo, el caciquismo que divide en castas y razas á los nobles descendientes de D. Ramiro.

Se aumite la colaboración de cuantos estén identificados con el programa que antecede, siempre que no lo hagan en serio, porque para caras serias ya tiene suficiente el Director con la de su suegra.

## Uno en el clavo y cien...

Con enemigos francos y descubiertos que esgrimen las armas, levantada la celada, gusta luchar y combatir; pero con enemigos arteros y solapados que de tarde en tarde se acuerdan que son católicos y pretenden demostrarlo, estampando en las columnas de sus periódicos artículos religiosos, la lucha resulta más difícil y enojosa, porque gritan y chillan como energúmenos, diciendo que se les calumnia, cuando el adversario, con golpes certeros de su lanza, abre sangrientas heridas en su corazón sectario.

¿Qué dirá *El Diario de Huesca* si le llamamos hermano gemelo de *El Motín* y discípulo aprovechado de Nakens en esa asquerosa y nauseabunda labor de recoger en el arroyo *ramilletes de flores místicas*, para trasladarlas á sus columnas y perfumar con su *aroma* el ambiente de los hogares cristianos, donde es recibido y leído con poquísima aprensión? Dirá, como si lo oyéramos, que le calumniamos, que somos unos deslenguados, unos grandísimos hipócritas y repugnantes fariseos. Dirá que reciben y leen *El Diario* muchos sacerdotes y no pocos se creen honrados, remitiendo artículos y trabajos para ver la luz en el órgano de la botica. Dirá que sólo las almas negras *garibayescas* se atreven á arrojar ese puñado de cieno sobre la limpia historia del periódico liberal de Huesca.

Todo eso dirá y todo eso podrá decir, sin que sus acentos de indignación y protesta desvirtúen en lo más mínimo nuestra afirmación de que *El Diario de Huesca* es hermano gemelo de *El Motín* y discípulo aprovechado de Nakens en la asquerosa y nauseabunda labor de recoger en el arroyo *remilletes de flores místicas* para trasladarlos á sus columnas y perfumar con su *aroma* el ambiente de los hogares cristianos, donde es recibido y leído con poquísima aprensión.

Si se tratara de alguna cuestión doctrinal, llevaríase la razón quien adujera pruebas de más peso para probar su tesis; pero se trata precisamente de hechos y basta consignar para probar nuestra afirmación, que en el núm. 9.889 de *El Diario de Huesca*, correspondiente al martes 6

de Abril de 1909, columna quinta de la plana editorial y bajo el doble epigrafe **El crimen de Tordesillas. Un cura asesino**, reproduce, tomándolo del periódico avanzado *El Norte de Castilla*, el asqueroso relato de un crimen pasional, diluido en tinta tan pornográfica, que haría salir los colores al rostro más avellanado.

*Item más:* El asunto está *sub júdice*, y no es fácil que en los primeros momentos resplandezca la verdad; sin contar que la versión está tomada de un periódico clerófono para quien la carne de cura es manjar apetitoso. *Item más:* Que aquí en Huesca nos importa un comino lo que ocurra en Tordesillas y mucho menos si son pútridas emanaciones de cloaca que infestan ó pueden infestar el aire que respiramos. *Item más:* Que se ve en *El Diario* la delectación morosa en reproducirlo, cuando él mismo confiesa que ha esperado á recibir *El Norte de Castilla* para dar dicha información, como si de ella dependiera la salud de la patria, ó la resolución de un grave problema internacional. *Item más:* Para que nadie dudara del papel de calumniador que tan bien sienta al periódico posibilista, remacha el clavo por cuenta propia, añadiendo que el desdichado sacerdote sería colaborador de algún semanario infamante y que también en Castilla hay *garibayescos*. Sepa usted, *señor portugués*, que el clero de Huesca y su diócesis están muy alto para que lleguen hasta él los inmundos salibazos con que usted pretende manchar su honra. Desde hoy puede usted cambiar el título del periódico, llamándole, con verdadera propiedad, *El nuevo Motín de Huesca*.

Y cosa rara, en ese mismo número, como editorial, publica un artículo titulado *Semana Santa*. Es un trabajo que descubre á cien leguas la mano poco experta de un profano en asuntos religiosos. Andaría más suelta y tendrían mayor precisión las palabras y conceptos, si tratara de fruslerías, nimiedades, política de campanario ó teatralerías: en cosas de religión y de dogmas y misterios, tropieza y da tumbos como un beodo que no sabe lo que escribe. Tendría *jaqueca* en ese día el socarrón de *Plauto*, cuando permitió que manos pecadoras y poco hábiles desfloraran profundos misterios, inaccesibles

para los que no han pisado los umbrales de las aulas del Seminario. Sea como fuere, en ese primer artículo pretende *El Diario* sentar plaza de periódico católico y un poco más adelante se desgañita por aparecer más sectario y calumniador que *El Motín*. Uno en el clavo y cien en la herradura.

Yo podría ahora imitar ese lenguaje de viril indignación que muchas veces afecta el órgano posibilista, cuando á nosotros se dirige y traer á colación aquellas disciplinas con que Jesús arrojó del templo á los mercaderes que convertían su casa en casa de contratación; yo podría recordar aquella sublime escena en que el Señor se ve precisado á llamar á los orgullosos é *impecables* fariseos, sepulcros blanqueados que interiormente ocultan miseria y podredumbre; yo podría con mayor oportunidad que él lo hace, aplicar todos estos recuerdos á *El Diario*, pero no quiero. Basta á mi propósito poner al descubierto sus maquiavélicas maquinaciones para que todos conozcan á *El nuevo Motín de Huesca*. Una pregunta. ¿Ha producido resquemores el relato del crimen de Tordesillas en el grupo de colaboradores y en más altas esferas?

CALÍMACO.

### Fariseísmo plautista caciquil

A los sesenta y dos días de forzado silencio que le impuso nuestro intencionado colaborador «Wenceslao», aparece de nuevo en *El Diario* de Camo con un suelto que no se atrevió á firmar con ninguno de sus variados *seudónimos*, pero te he conocido; te denuncia lo que tratas y tu carrera, el *gotoso* y averiado «Plauto» ó «Platoncico» (1), que suele viajar de *tourista* incógnito y sin el permiso y licencia que le son precisos é indispensables, y él sabrá por dónde y en busca de qué (2); y este periodista de la buena prensa pasado á la mala, regularmente en sábado y cuando ya nuestro número está ajustado, ha empleado nada menos que ocho días para contestar de soslayo y por peteneras con cuatro adjetivos rufianescos de mal oliente fariseísmo hipócrita é irreverente (3) (sin saber lo que se lleva entre manos y dando, como acostumbra ¡el desgraciado! palo de ciego) (4) á un suelto publicado en EL ALMA del 28 de Marzo último, en que daba cuenta de haber llegado á Huesca D. Miguel Moya, republicano incoloro, autonomista en Cuba, acá, centralista y rabioso antirregionalista y diputado *errante y cunero* por Camo; lo com-

#### Notas de la B.

(1) A este desgraciado lo hemos visto en ejercicios, no á praticarlos, que buena falta le hacen, sino escondido como un espía del cacique (y que éste se complace en resellarlo por el ropaje que viste que diría L. s) en una de las capillas de la Compañía. Sino engañas ya ¿á qué ocultarte?

(2) Niño, están verdes, y lo peor es que además de pagarla te las dan de *primo*. Bien merecido lo tienes.

(3) Este muchacho es muy fresco, le consta que la concurrencia á los ejercicios fué numerosa, como otras veces, y si no lo sabe, yo se lo aseguro: el total de comuniones de hombres, sumadas en todas las Iglesias ha sido 978; que si han faltado algunas ha sido por enfermedad ó ausencias; ni los de Camo han faltado, y si ha habido alguna abstención, no lo dudes, han sido aquéllos á quienes con pcco edificantes ejemplos se ha quitado la fe.

(4) Dese que lo calabacearon, él, y sus compañeros mediocres andan igualmente desorientados; ni el nieto de la Señá Ugenia, que es muy vivo, lo ha descubierto. Con que dime que ha de averiguar un suspenso por *partida* doble.

padecemos (á «Plauto» ó «Platoncico») pero merece esta palmeta, y lo sentimos en las presentes circunstancias, ya que bastante preocupado le trae la pérdida de un sueldo eventual de que tan necesitado se halla.

Y EL ALMA debe hacer constar:

Que leído detenidamente el suelto «No, eso no», que se ocupaba del Sr. Moya, nada en él tiene que rectificar, antes por el contrario, se ratifica y afirma:

1.º Que es cierto que el Sr. Moya no ha visitado sus distritos, ni antes ni después de su elección ni nunca; se las arregló siempre con el cacique y le bastó, y cuando más, escribió á Julio, y esto sólo cuando le pareció ver algún peligro en Fraga.

2.º Que es cierto que la primera vez que el Sr. Moya ha visitado á Huesca, no lo ha hecho como su diputado, no, sino como un particular, correspondiendo á familia estimada y unida por lazos de íntima amistad con el Sr. Moya mucho antes que políticamente tratase con el cacique.

3.º Que no habiendo visitado el distrito, tampoco se ha enterado *personalmente* de las necesidades del mismo, y quizá sea el único diputado que así ha procedido con sus electores, lo que se explica por habérselas entendido con el cacique, y nada mas.

4.º Que al descender del *tren*, según nos manifestó un curioso allí presente, se mostró sorprendido del recibimiento político (venía como particular) que le preparó Camo con sus tertulios de la *yedra* y demás de la misma cuerda (si imitáramos á *El Diario* núm. 9 887 los apellidaríamos «Pandilla de soberbiososaudacesirredentos»; pero lejos de nosotros hacer uso de semejante vocabulario muy propio de un lavadero).

5.º Que lo de la j minúscula, etc., lo oyeron C.l.s, J. n.t. y pocos más.

6.º Que es cierto que obreros de distintos oficios de Huesca elevaron atenta y legal representación al dignísimo y celoso Sr. Gobernador en demanda de trabajo para poder alimentarse ellos, y sus familias que perecían.

7.º Que el Sr. Solano los recibió y escuchó con benevolencia y amabilidad en sus acervas quejas y excitó al señor Alcalde á que atendiese como era justo, á los obreros en sus aspiraciones para lo que autorizaría, como lo verificó, legales transferencias.

8.º Que temiendo fundadamente alguien, que con esta correcta y necesaria actitud del señor Gobernador se perdiese la partida, ó sea los obreros, se ideó lo de la olla, en lo que nadie había pensado, y que en verdad la han procurado, no el cacique y su cuadrilla, que tampoco se la han atribuido, sino los mismos obreros con su atento proceder y el que la ideó quizá para *desfacer* y restar las simpatía de los obreros al digno señor Gobernador.

9.º Que esta región altoaragonesa de Huesca y su distrito, particularmente la capital, se halla abatida y empobrecida es evidente: díganlo las innumerables habitaciones y *pisos* desalquilados que dan una depreciación aterradora á la propiedad urbana oscense:

...Los dos mil habitantes y más, en su mayor número jóvenes obreros de 25 á 45 años que han emigrado en el lapso de cinco años en busca del trabajo que no les puede proporcionar la patria *chica*, y allí tiene juntamente con sus campañas anticlericales el enfriamiento del fervor religioso de que farisaicamente se escandaliza «Platoncico» en *El Diario* de sus amores sectarios:

...díganlo la enajenación de las *inscripciones* de propios, parte para escuelas que no se han construido, y cuyos solares adquiridos en sitios poco higiénicos se hallan abandonados y convertido alguno en depósito de escombros y maderos y, parte, para la traída de aguas en condiciones tan detestables, que llegó á atribuirse á ellas las fiebres conque se vió la ciudad invadida en 1907:

...Dígalo el cuartel de la Compañía, derribado para satisfacer el orgullo y amor propio caciquil, privando, quizá para siempre á la capital, de la guarnición que le correspondiera en la distribución de fuerza de esta región, y acarreándola daños inmensos, puesto que deja de percibir ingresos que se aproximarían á *treinta mil* duros por año con sólo tener acuartelado un batallón de 350 plazas:

Y si de la capital pasamos al distrito, veremos que en él poco han hecho sus representantes:

...nada, el Sr. Castelar, indudablemente porque no se le pediría ninguna cosa, influencia y poder le sobraban, sólo conserva su *visita* y discurso, la suspensión de un Ayuntamiento administrativo y el haber formado un caciquismo enervante que ha dejado sin energías á la región.

...nada, el diputado por Camo, Sr. Moya, ni siquiera su visita de agradecimiento; el éxito de las gestiones que le atribuye *El Diario* practicadas á instancia del Sr. Mairal para que enlazasen los viajeros del rápido Madrid-Barcelona, son verdaderas farándulas; en los repetidos viajes que por cuenta del erario han hecho tres concejales en los últimos años para que se les concediera el enlace apetecido, jamás les dió resultado satisfactorio hasta que lo han solicitado para sí, y lo han conseguido los representantes de Lérida, y siendo el mismo tren y á la misma hora el que había de tomar los viajeros del rápido para Lérida, claro es que no habían de excluir á los que venían de Huesca estando dentro de la combinación Binéfar-Lérida (1)

...nada el cacique, fuera de dos carreteras, y esto con el valioso concurso del Sr. Alvarado y otros políticos, casi paralelas, denominadas de Huesca á Grañén y de esta villa á Huesca; un pantano en construcción, cuyo riego se ignora cuándo, á pesar de lo prometido, y entre tanto se tiene anegado y se está casi perdiendo el de Arguis; un trozo de carretera de Huesca á Apiés, construída en parte bajo la dirección del personal técnico del pantano de Belsué y algunos trozos más (2); y en cambio no se sabe que él practique gestión alguna para terminar la última sección de Colungo á Naval que daría alguna vida á Huesca; ni se construye la de Loporzano, La Almunia, Nocito y pueblos de Sarrablo á empalmar en Jánovas con la de Boltaña á Biescas que tanto beneficiaría á la capital poniéndola en comunicación directa con los valles de Fiscal, La Solana, Vió, Fanlo, Broto, etc. ¿Y qué más? Todavía quedaba, que se consintió en el río Gállego, en aguas de la provincia, el aprovechamiento de un salto para una empresa particular, que por imprevisión impedirá para toda la vida, por los intereses creados y derechos adquiridos, la construcción de un grande embalse ó pantano,

(1) Felicítamos á D. Juan. que con esta concesión podrá trasladarse en dos, ó tres trenes desde Madrid á las Puebas: Este señor es un verdadero representante del país que merece nuestro respeto y consideración; ha incluido muchas carreteras en el plan general y por su influencia se han construído no pocas, y algunas Escuelas, habiendo logrado la reparación de varios templos de su distrito.

Por lo tanto se lo ha ganado sacrificándose por él.

(2) De Lupiñén, Bolea, Loarre, Ayerbe, etc.

con cuyas aguas fertilizarían sus tierras La Sotenera, Huesca, Almudébar, Tardienta, Robres, Torralba, Lanaja y una extensa zona de la provincia. ¿Y quién podrá absolver de tan incalculables perjuicios á sus causantes y negligentes que no atendieron con más interés por el porvenir de la provincia? ¿Y quién sabe si mediaría alguna valiosa recomendación y quizá otra cosa! El tiempo lo descubrirá todo, y la historia con su severa crítica lo juzgará.

Aquí tienes, «Pancracio» ó «Plauto», el estado de riqueza y prosperidad material de Huesca y su distrito; veamos ahora, para embeleso de «Platoncico» y de los que con él andan y lo aplauden y que como él visten, por fortuna muy contados, y que cual forasteros pretenden ignorar la historia de *El Diario* en cuanto á la acción católica y religiosa se refiere.

Hela aquí á grandes pinceladas:

*El Diario* de Camo y su gente y nadie más es el que ha pasado su ya no corta vida en acibarar el corazón de un Prelado: en silbar á otro y en mortificar sin tregua ni descanso al actual, hasta que EL ALMA DE GARIBAY le cortó el *rebesino*:

...él, y sólo él, el que se ha burlado y escarnecido con epítetos los más denigrantes á los católicos independientes que no hanle querido rendir pleitesía y que han sido los mejores auxiliares del Prelado en el apostolado seglar:

...él, el que secundando á la media docena de librepensadores, artesanos y sin carrera alguna, si exceptuase al denominado *Brujo mayor de estos reinos*, llamó *ídolo* en 1885 al esclarecido Patrono San Lorenzo provocando una general protesta que terminó con una solemne función de desagravios.

...él, el que en 1891 dijo que la blasfemia envolvía en sí misma la idea de Dios y se le hubo de tapar su boca blasfema por un elocuente orador con un bando del digno Alcalde Sr. Fuentes, su correligionario.

...él, el que ha denostado con frases de mal gusto á sacerdotes ejemplares y fervorosos religiosos

...él, el que el día de inocentes mintió como un bellaco inventando planes que sólo pudieron inventar sus *calabareados mediocres*.

...él, el que escarnece al clero con reproducciones asquerosas é inverecundas y en el mismo número como un asceta proclama la obligación de la fraternidad humana.

...él, en fin, como un sectario ofendió y calumnió á los beneméritos salesianos con motivo de la enfermedad y funerales del Sr. Monreal (q.e.p.h.) sin que haya rectificado una sola palabra. Ese es, inverecundo «Pancracio», *El Diario*, y créeme, te vería con mayor agrado contándote, como ya lo fuiste antaño, en ese número de atropellados que no adherido como estás á las columnas de un diario anticlerical, y ese es tu fari-seísmo.

Dos palabras para terminar, que no escribiría sin tu provocación: En EL ALMA no hay ni se conoce pandilla alguna de soberbiosos audaces contra enemigo personal, no, ni siquiera trato, y menos *enlace* hemos hecho ni haremos jamás con esa tropa; pandilla, sólo conocí una, la misma que tus amigos, ó «Platoncico», aquélla de *milicianos, sin morrión* que paseó por Lanaja y Yéqueda, y fué á otro pueblo donde intentó *tomar* algún refrigerio en la casa que entonces llamaban del *Arriero* para continuar su marcha y descansar *piadosos* y *devotos* en otra casa. Si no lo entiendes, pregúntalo á tus amigos en anticlericalismo y á don S.nt.s

Por hoy basta; mas si tienes empeño en ello, puedes continuar tirándome de la lengua y yo te prometo seguir también sacándola á *ventilar*.

OTRO DESCONOCIDO.

## CHILINDRINAS

Por esos mundos corren unos rumores ú *ocurrencias*, por cierto muy peregrinas que dicen ¡qué inocencia!, caros lectores, no son «ORIGINALES» mis «CHILINDRINAS»

Hay un zoilo muy bueno para matraca, chabacano, ignorante, aunque algo altivo; que de mis «*Chilindrinas*» diz, ó me achaca que me las dicta otro y yo las escribo.

Algunos, que no tienen *sal ni pimienta*; que de mis «*Chilindrinas*» nadie hace caso; otros, que al sol escribo que más calienta, y alguien, que sólo quiero salir del paso.

Varios, de *majaderas* las califican; aquél, que tienen ripios y son copiadas, y éstos, que son *picantes* y mortifican algunas epidermis muy delicadas.

Que están llenas de faltas de Ortografía: que los puntos y comas y admiraciones los *chicos* de la imprenta, con demasía en mis *versos* emplean en ocasiones.

Son muy varias, señores, las opiniones las hay aduladoras, que no menciono porque en ello yo tengo varias razones... ¡y no quiero que digan que me doy tono!

CAMPEON

## HUGONOTES

Los de la botica de enfrente...

Los de la redacción de allá arriba...

Los del bufete de allá abajo.

Los del *Spoliarium*, del centro...

¿Todos? ¡Todos! aquellos los ha contado toda la vecindad como una falsificación más.

Los segundos son todo ruindad.

Han puesto en entredicho repetidas veces la honra imaculada de venerables y santos varones; han insultado groseramente á toda la mitad del género humano, dignamente representada por nuestras mujeres y nuestras hijas, nuestras hermanas y nuestras madres, se ha pasado la existencia laborando el hoy impío y descreído en que es fuerza vivir... han hecho mofa de las enseñanzas de la única legítima cátedra doctrinal, han despreciado siempre sus mandamientos; y para colmo de su desvergüenza y de su procaacidad, y para eterno baldón de su memoria har-to funesta, señalan como engendrades del actual vivir, á los que han tenido que gastar sus energías en contrarrestar la perniciosa influencia de su blasfemadora habladuría...

Hablan de confesiones y son ellos los que no cumplen con parroquia.

Hablan de sermones y ellos son los que los califican de *mitines gesuíticos*.

Recuerdan el respeto á los sacerdotes y no vacilan en llamar á uno de ellos energúmeno ensotanoado...

Y así todo.

Bien que no es otra cosa que una continuación de su historia y una actitud perfectamente lógica.

Porque muy lógico debe ser para ellos hablar de moralidad política y llevar á cabo los chanchullos más repugnantes...

Lo que ellos dirán: Para eso tenemos *curas* en la redacción. Para que cuando nos dé la gana hacer que nos bendigan, nos den la absolución ó cualquier otra cosa que nos venga en mientes.

Porque es nuestro poder...

LEON. ARDO

## INVENTOS PRODIGIOSOS

Al leer la correspondencia de este periódico núm. 51, me llamó la atención lo perteneciente á lo de monsieur Dujonjón. Según se deduce de allí, han adquirido una nueva fase los rayos X, y es la influencia que dichos rayos dirigidos por algunas personas pueden ejercer á distancia lejana, en individuos determinados, para producirles la muerte.

No hay que admirarse de esto, ni de otros mayores inventos que se susurra estar en vías de lecho.

Ahora que tanto se habla de los aeroplanos para aplicarlos á las guerras, se ha inventado una substancia tan explosiva que, partiendo de un cañón especialmente construido, y dirigida á ellos aunque estalle á poca distancia, produce tal conmoción en la atmósfera, que hace caer rápidamente á tierra al aeroplano, quedando completamente destrozado juntamente con sus tripulantes.

Invento grande es el primero y este segundo; pero aún es más asombroso el tercero opuesto al primero.

Sobre la atmósfera y sobre los individuos se establecen corrientes eléctricas acerca de las cuales hay tres hipótesis que son: la llamada *catódica* defendida por M. M. Deslandres y Birkeland; la *Nertziana* patrocinada principalmente por M. Ch. Nordmán; y la *Iónica* afirmada principalmente por M. Arrhenius. Se ha adelantado tanto ya en esta última hipótesis, que es raro que algún escritor de *El Diario* no la haya mencionado. Mediante ella se ha llegado á cacular la presión de las ondas luminosas sobre los cuerpos, y la intensidad de la radiación. La presión de la radiación algunos la calculan 2'5 veces mayor que la fuerza opuesta de la gravitación. Las poderosas radiaciones ultravioladas del Sol ionizando intensamente la atmósfera solar, hace abundar las gotitas y partículas negativas que llaman polvo cósmico produciendo los electones. Influidos éstos por los iones positivos se extiende el polvo cósmico por todo el universo, cuyo polvo cósmico influido por los rayos solares produce las grandes perturbaciones terrestres según la actividad mayor ó menor solar.

Hay un aparato que llevado por el individuo, por medio de la pieza *repulsita* ejerce tal influencia sobre la ionización atmosférica que en vez de producir los rayos X la muerte en el sujeto hacia el cual van dirigidos, la causa en el sujeto que los ha emitido. Produce tal presión cardíaca que paraliza al momento la valvula tricúspide, produciendo la muerte instantánea, verificándose el refran de *ir por lana y quedar trasquilado*.

MONSIEUR DEN-JE-JÉN.